ΕΚΦΕ ΑΧΑΡΝΩΝ

Υπ. Παπαευσταθίου Ε.

ΑΝΩΣΗ –ΑΡΧΗ ΤΟΥ ΑΡΧΙΜΗΔΗ

· Έννοιες και φυσικά μεγέθη

Πυκνότητα – όγκος- Βάρος-Άνωση

· Στόχοι

Να διαπιστώσεις ότι : 

· Τα υγρά ασκούν δύναμη στα σώματα που επιπλέουν ή βρίσκονται μέσα τους.Η δύναμη αυτή ονομάζεται Άνωση

· Η Άνωση έχει κατεύθυνση αντίθετη του βάρους του σώματος

· Η Άνωση είναι ίση με το βάρος του εκτοπιζομένου από το σώμα υγρού

· Απαιτούμενα υλικά :

 Δυναμόμετρο  – Υδροβολέας – Ζυγαριά – Ορθοστάτης και παρελκόμενα – Πλαστελίνη (σε κυλινδρικό σχήμα )– σχοινί ή κορδόνι – Κλασματήρας (σφαιρική φιάλη με σωλήνα εκροής στην πλευρά του λαιμού – λάστιχο μικρής διατομής – λαβίδα στήριξης – ποτήρι ζέσεως 100 mL
· Πειραματική διαδικασία

Συναρμολόγησε την διάταξη του παρακάτω σχήματος :

(εικ. 1 )

1. Κρέμασε απο το δυναμόμετρο τον κύλινδρο με την πλαστελίνη (εικ. 1 )

Το βάρος της πλαστελίνης w δίνεται απο την ένδειξη του δυναμόμετρου

Σημείωσε το βάρος της w στον πίνακα 1.

(εικ. 2 )

2. Σπρώξε με το χέρι σου την πλαστελίνη προς τα πάνω  και παρατήρησε την ένδειξη του δυναμόμετρου

Η ένδειξη του δυναμόμετρου ( Συνισταμένη δύναμη ) είναι ίση με το βάρος της πλαστελίνης μείον την δύναμη που ασκεί το χέρι μας.

(εικ. 3 )
3. Γέμισε τον ογκομετρικό κύλινδρο με νερό μέχρι την ένδειξη των 80 mL 

4.  Βύθισε τώρα ολόκληρη την πλαστελίνη μέσα στο νερό του κυλίνδρου

5. Η ένδειξη του δυναμόμετρου είναι τώρα μικρότερη απο το βάρος w της συσκευής

Σημείωσε την νέα ένδειξη του δυναμόμετρου (φαινόμενο βάρος ) wφ  στον πίνακα 1.

Το βάρος της συσκευής μέσα στο νερό wφ είναι μικρότερο απο το βάρος w στον αέρα, γιατί το νερό ασκεί μια δύναμη στη πλαστελίνη με κατεύθυνση .....................................του βάρους της.

Την δύναμη αυτή την ονομάζουμε Άνωση (Α)

6. Υπολόγισε την Άνωση απο την διαφορά των δύο ενδείξεων του δυναμόμετρου :

 και σημείωσε την τιμή της στον παρακάτω πίνακα :

πίνακας 1

	ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΔΥΝΑΜΟΜΕΤΡΟΥ- ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΠΟΥ ΑΣΚΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΣΥΣΚΕΥΗ

	Βάρος στον αέρα
	Βάρος στο νερό



	w = 
	wφ =

	ΑΝΩΣΗ                       Α = w – wφ   =        


(εικ. 4 )

1. Συναρμολόγησε την διάταξη της εικόνας 4

2. Ζύγισε το κενό ποτήρι 100 mL , και γράψε την μάζα του (m1 ) στον πίνακα 1

3.Τοποθέτησε τώρα το ποτήρι των 100 mL κάτω απο το λαστιχάκι εκροής

4. Τοποθέτησε ένα κομμάτι λάστιχο 10 cm σαν προέκταση του σωλήνα της φιάλης

5. Γέμισε τον κλασματήρα με νερό, έως ότου αρχίσει να χύνεται απο τον πλευρικό σωλήνα

6. Ζύγισε τώρα το ποτήρι με το νερό που εκτόπισε η πλαστελίνη, (m2 ) και κατέγραψε το στον πίνακα 2

7. Υπολόγισε την μάζα του νερού που εκτοπίστηκε (m ) και περιέχεται στο ποτήρι

8. Στην συνέχεια υπολόγισε το βάρος του εκτοπιζόμενου νερού   (g =0,01 Ν/gr )  

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

	ποτήρι 100 mL
	

	(Άδειο) m1 = 
	(γεμάτο) m2 =
	

	Μάζα νερού που εκτοπίστηκε

  mν = m2 – m1 =


	  Βάρος νερού που εκτοπίστηκε
  wν = mν . g =


Σύγκρινέ το  βάρος του εκτοπιζόμενου νερού με την τιμή της Άνωσης που βρήκες στον πίνακα 1. Τι παρατηρείς ;    

.................................................................................................................……………………………..

………………………………………………………………………………………………………..
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